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 ��กก����ก����	
�� ��������
�������ก���������������ก������ ���!"�����#�$%���%���&'�
���ก��(��&�����ก��)�������ก�����������&���*�$�%������+,�� ��ก�������%��-���-�!"�����
�.�����ก����ก��%"�%�"���� �-���������- 
 

 ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
 1. ��$��ก���
��"��ก������� 
 ��$��ก���
��"��ก�������%��- ���-  %	� �!" �������
 �������!� ��)�������ก�����������&���     
*�$�%������+,�� (�.���ก���� �*	-���
ก����ก��*�$�%������+,�� � � 1) �.���� 6 #&�� ��$ก�(�"�� 
)�������3���������$���#�$%��*������4 (Zenith) )��������!��4;<ก�(��%��*������4#�$3�����+,�� 
)�������ก�����������%����!"%��������=)��� )�������ก������ก"��&�"� )�������������*��� �� �
��+,�� #�$)�������ก������("��%�!ก�"�� ���.���� "��!� > �����
 31 �ก��%� *.�. 2551 ��� 1,152 %� 
��D�ก�+������������ก)���������-� 6 #&�� ����ก�( 297 %� 
 2. ก�+���������� 
  ��� ��ก�+�����������.�&��(ก���������%��-���- %.���>��ก�!"�����  G�
��� "��!� > �����
 31 
�ก��%�  *.�.  2551 ��� 1,152  %� ��D�ก�+������������ก)���������-� 6 #&�� ����ก�( 297 %� ��ก ��� ��
ก�+���������� (Sample size) �.���%.���>��ก�!�� �� ��)�������� ����!�����H���- (Yamane. 1973 : 725)  
 

n =    N 

    1 + Ne² 
 

 ��	
� n =  ����������� 
  N = �.���������-�&�� ����$��ก���
��"��ก����ก�� 

e = %������*�����
�����(H�" (����
��-��"�"���$ 5 I$��-�%��  
e = 0.05)  

 ��	
�#��%������!�� 
  �����������       n = 1,152 
              1 + 1,152(.05)² 
    = 297    %� 
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 3. ก���+���������� 
  ��ก�������%��-���-�!"�����H�"�+������������กก�+����������)����,�#((���$�� (Purposive 
random sampling)  ���.�����!"�������
�������)�������ก��������-� 6 #&�� G�
���$ก�(H��"�� 
�!"�������
�����ก�����������&���*�$�%������+,�� 3���������$���#�$%��*������4 (Zenith) 
����ก�( 55 %� �!��4;<ก�(��%��*������4#�$3�����+,�� ����ก�( 10 %� ก�����������%����!"
%��������=)��� ����ก�( 9 %� ก������ก"��&�"� K("������$L ����ก�( 180 %� ������*��� �� �
��+,�� ����ก�( 15 %� #�$("��%�!ก�"�� ����ก�( 28 %� �����-���-� 297 %� 
 
 เครื�องมือที�ใช้ในการวจัิย 

  1.   �-����ก����"���%�	
���	�ก������� 
 ก�������%��-���- �%�	
���	���
��"��ก������� %	� #((��(=�� ��
�!"�����H�"�.�ก����"�� �-�)��
�����&��กก���N�O���
�ก�
�� "��#�$���=+��$��%4��
ก.�&��H�")��ก����"��#((��(=���� �-����
������H���- 
  1.1  ��ก����,�ก����"��#((��(=����
��"��ก���ก'( "��!���ก��ก��� #�$�.�����
 
�ก�
�� "�� �*	
���D�#�������ก��ก.�&��ก��(%���%����ก����"��#((��(=�� 
  1.2  ��ก��#��%���N�O�  #�$��ก���ก�����������P   ��
�ก�
�� "��   )��*����>�=�� 
����$���������P �*	
��&"%��(%�+����=+��$��%4 ��ก���������
ก.�&��H�" 
  1.3   �%.�#�$�.���ก������4��
���ก���*	
���"��D�#�������ก����"��#((��(=�� 
  1.4  ��"��#((��(=�� �-������ )���&"%��(%�+����=+��$��%4 ��ก��������*	
���" 
��D��%�	
���	���ก���ก'(��(��� "��!���กก�+�����������*	
��.������%��$&4 
 2.  ก����"��ก��(#��%��ก������� 
 ก)*+*,)-ก*.//1234567 89:;.1+<-ก)*8=:;.6>?-*@ABC)- DEFB1G*.7+*@กF/EFB1G*E)6H 
><?IJ;ก*./E,.-6JKB)6+.<KL,.-กF/=:;.8*:;.-A*:.GMNA)1L@BFEOPG*@+-KQก)*B7RF? IFS-3JS 89:;.TA,-C)?
EC.ก)*B78K*)@AQ1L@ก)*I<+./+66E7U)3 ><?EFB1G*.7+*@IJ;8GV3GMRRF?+CB3/PKKLW.-25,8*J?3R@6J
KB)625ก9F3EFB1G*E)6IJ;8GV3GMRRF?1B<L,.6T3ก)*8*J?3กB<B7=) GMRRF?IJ;6J2LEC.ก)*EF<+738*J?3
กB<B7=) 1L@KB)6K7<8AX3IJ;6JEC.ก)*/*7A)*RF<>*-8*J?3กB<B7=)  
 3.  ก)*E*BR+./KPY4)9W.-8K*:;.-6:. (Try-out) 
 ก)*B7RF?K*FS-3JS]<,ก^)A3<B7_Jก)*E*BR+./KPY4)9W.-8K*:;.-6:.IJ;T=,T3ก)*8กX/*B/*B6
W,.65L<F-3JS 
  3.1  3̂)1//+./O)68+3..)R)*?QIJ;G*̀กa)89:;.E*BR13@3̂) 1L@3̂)6)G*F/G*P-
1ก,]WTA,+6/5*YQ 
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  3.2  3̂)1//+./O)6IJ;]<,G*F/G*P-1ก,]W1L,B8+3.25,8=J;?B=)N E*BR+./KB)6
8IJ;?-E*- 1L@KB)68A6)@+6W.-83:S.A) 89:;.G*F/G*P-1ก,]WTA,6JKB)68A6)@+6 
  3.3 �.�#((��(=����
H�"���(��+�#ก"H #�"�H�&�%��%�����	
���
� (Reliability) )��
�.�H�����( (Try-out) �.���� 30 �+� )��H�"%��%�����	
���
���
%.���>H�"����ก�( 0.7944 )��ก��
���%��$&4&�%��%�����	
���
���"�!�������$���,�R���S� (Coefficient) #�"��.�#((��(=����
����ก��
����(#�"�H���"��ก���ก'(��(��� "��!���กก�+���������� 
 4.  LFกaY@W.-8K*:;.-6:. 1/C-8GV3 5 E.3 K:. 
 E.3IJ; 1 8GV31//+./O)68กJ;?BกF/W,.65L+CB3/PKKLW.-25,8*J?3 6J 6 W,. 
 E.3IJ; 2 8GV31//+./O)6O`-GMRRF?1B<L,.6T3ก)*8*J?3กB<B7=)W.-25,8*J?3 6J 5 W,. 
 E.3IJ; 3 8GV31//+./O)6O`-GMRRF?1B<L,.6T3ก)*8*J?3กB<B7=)W.-25,8*J?3 6J 5 W,. 
1/C-8GV3 4 <,)3 K:. 1)<,)3ก)*RF<ก)*8*J?3ก)*+.3 2)<,)3KC)T=,RC)?T3ก)*8*J?3 3)<,)3+O)3IJ;1L@
I^)8LIJ;EFS- 1L@  4)<,)3+7;-.̂)3B?KB)6+@<Bก 1L@]<,1?ก8GV3W,.?C.?*B6 21 W,. h`;-R@8GV3K^)O)6
8=7-/Bก (Positive question)  
 ��ก��-� H�"�.�%$#����
H�"��&�%���I��
� �����(�
���(�����T��#�$#����)����"�ก>U4 
(�"�� ����� #�$���%>�  �����.  2536 : 156-157) ������$����������- 
 

�����3�%��-�  = %$#���!��+� – %$#���
.��+� 
                    �.������-� 
 
      = 5 j 1                                  
                                                              5 
    = 0.8 
 �����&"%$#����D���� "� ����ก>U4��
ก.�&��H�" ������H���- (�"�� ����� #�$���%>� 
�����.  2536 : 156 j 157) 
 

 %$#��     5 &���=��  �$��(ก������������ก��
�+� 
 %$#��     4 &���=��  �$��(ก������������ก 
 %$#��     3 &���=��  �$��(ก�������������ก��� 
 %$#��     2 &���=��  �$��(ก�����������"�� 
 %$#��     1 &���=��  �$��(ก�����������"����
�+� 
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 ก.�&��&��ก�ก>U4#�$%���&�����ก#((��(=����
���H�"��ก��D� 5 �$��( �����- 
 

 %���I��
�  4.20 W 5.00 &���=�� �������ก������������ก��
�+� 
 %���I��
�  3.40 W 4.19 &���=���������ก������������ก 
 %���I��
�  2.60 W 3.39 &���=�� �������ก�������������ก��� 
 %���I��
�  1.80 W 2.59 &���=���������ก�����������"�� 
 %���I��
�  1.00 W 1.79 &���=���������ก�����������"����
�+� 
  
 �����
 4 ��D�#((��(=��=���$��(%���%���&'� ���!"�������
�����ก��(��&�����ก��
)�������ก���������&���*�$�%������+,�� )��#(����ก��D� 4 �"�� %	� 1)�"��ก�����#��        
ก����� 2)�"��ก�������%4ก�� 3)�"��ก���!����!"����� 4)�"��ก��%�(%+�%+>3�*ก����ก�� #�$H�"
#�ก��D� "����� ��� 18  "� G�
��$��D�%.�=������(�ก 
 ��ก��-� H�"�.�%$#����
H�"��&�%���I��
� �����(�
���(�����T��#�$#����)����"�ก>U4 
(�"��  ����� #�$���%>�  �����.  2536 : 156-157) ������$����������- 
 

�����3�%��-�  = %$#���!��+� – %$#���
.��+� 
                    �.������-� 
 
      = 5 j 1                                  
                                                               5 
    = 0.8 
 
 �����&"%$#����D���� "� ����ก>U4��
ก.�&��H�" ������H���- (�"�� ����� #�$���%>� 
�����.  2536 : 156 j 157) 
 
 %$#��  5 &���=����%���%���&'�&�	��&'��"����ก��
�+� 
 %$#��  4 &���=����%���%���&'�&�	��&'��"����ก 
 %$#��  3 &���=�� ��%���%���&'�&�	��&'��"�����ก��� 
 %$#��  2 &���=�������%���&'�&�	��&'��"���"�� 
 %$#��  1 &���=�������%���&'�&�	��&'��"���"����
�+� 
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 ก.�&��&��ก�ก>U4#�$%���&�����ก#((��(=����
���H�"��ก��D� 5 �$��( �����- 
 
 %$#���I��
�   4.21 j 5.00   &���=��   �$��(%���%���&'���ก��
�+� 
 %$#���I��
�   3.41 j 4.20   &���=��   �$��(%���%���&'���ก 
 %$#���I��
�   2.61 j 3.40   &���=��   �$��(%���%���&'����ก��� 
 %$#���I��
�   1.81 j 2.60   &���=��   �$��(%���%���&'��"�� 
 %$#���I��
�   1.00 j 1.80   &���=��   �$��(%���%���&'��"����
�+� 
  

 �����
 5 ��D� "�����#�$�*	
�ก�����(��+�)�������ก�������*	
��&"��D���
�"��ก�� ��
ก�+���!"�����)��%.�=���$��D�#((������X� (Open ended) 
 
การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

 �!"�����H�"�.�ก���ก'(��(��� "��!�)����"�%�	
���	����ก������� %	� #((��(=�� )���.�
ก��#�ก#((��(=��#ก�ก�+������������D��.���� 297 �+� )�����
��ก'( "��!���-�#����	��,����%� 
2550 =�� ��	��ก+�3�*��,4 *. �. 2551 
 1. �.�����ก��#�$�ก'( "��!���กก�+���������� )���.�#((��(=��H���(=����ก�!"�����
��)�������ก������ �����&���*�$�%������+,�� 
 2.  �ก'(��(���#((��(=����
H�"��กก����(#�"��.���� 297 �+��*	
��.�����ก�����%��$&4��
���H� 
 3.  �.�#((��(=��H����%��$&4�"��%��*������4)����")��#ก���.���'��!� SPSS 
 
การใช้สถิติวเิคราะห์ข้อมูล 

 �!"����� H�"�.� "��!���
H�"��ก#((��(=���.���� 297 �+� ���.�ก����$������"��
)��#ก���.���'��!�����=��� (SPSS for Windows) )����"�=������%��$&4 �����-  
 1.  %��%���=�
#�$ %���"���$ (Frequency and percentage) �*	
���"�,�(�� "��!���
H�"��ก
#((��(=�� �����
 1  "��!�����������(+%%� ���!"����� #�$�����
 2  "��!�������#���"����ก��
�����ก������ ���!"����� 
 2. %���I��
��������� (Sample mean) �*	
���"�,�(�� "��!���
H�"��ก#((��(=�� �����
 3 
��������
�������ก���������������ก������ ���!"����� #�$�����
 4 %���%���&'����ก��(��&��
���ก��)�������ก������ ���!"����� 
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 3.  �����(�
���(�����T�� (Standard deviation) �*	
���"�,�(��%���(�
���(� �� "��!���

H�"��ก#((��(=�� �����
 3 ��������
�������ก���������������ก������ #�$�����
 4 %���%���&'�
���ก��(��&�����ก��)�������ก������ ���!"����� 
 4.  %���=��� t-test (Independent sample) �*	
���"�����(����(%���#�ก���� �����#�� 2 
ก�+���ก�
��ก�(%���%���&'����ก��(��&�����ก�� ��)�������ก������ #�$��������
�������ก��
����������	�ก�����ก������  
 5.  %���=��� One-way ANOVA: F-test #�$ LSD �*	
���"�����(����(%���#�ก�����ก�
��ก�(
%���%���&'����ก��(��&�����ก�� ��)�������ก������ #�$��������
�������ก���������������ก��
���� ก�>����#����
�� 3 ก�+�� �-�H� 
 ��	
�*(���������.�%�Y����=��� ��������(����(�.�#�ก��D����%!��"����,�  Fisherus LSD 
procedure 

 6.  %���=��� χ2 : Test of independent ��"����(�����T���*	
�&�%��%������*��,4 
�$&��������������(+%%� ���!"�����ก�(������#���"����ก�������ก������ ="���ก������( DH��
��D�����$���ก��H  &���%������ ���*��,4ก��  #������ ����������(+%%��������ก��������#���"��
#���"�� ���!"����� #��="���ก������( D��D�����$���ก��H &���%������ H�����*��,4 
 7.  ก������(%������*��,4 (Correlation) �*	
�&�%������*��,4�$&���� K%���%���&'���
��
���ก��(��&�����ก��)�������ก������ ���!"�����ก�(��������
�������ก���������������ก������L G�
�
��D�ก�����%������*��,4�$&����������ก����������ก�(%���%���&'���
�����ก��(��&�����ก��)�������
ก������ ���!"����� )��ก.�&������.�%�Y����=�����
 0.05 G�
�="�%���"��ก��� 0.05 H����%������*��,4ก�� 
#��="�%����กก��� 0.05 ���ก>U4ก������$��(%������*��,4 (Correlation) ����ก>U4 �� �3�����4         
����$�� (2549 : 18) G�
�H�"��"ก�(������(�ก #�$�������( �����- 
  

 %���&���*��,4  .01 - .20  ��%������*��,4ก�����$��(�
.���ก 
 %���&���*��,4  .21 - .40  ��%������*��,4ก�����$��(�
.� 
 %���&���*��,4  .41 - .60  ��%������*��,4ก�����$��(���ก��� 
 %���&���*��,4  .61 - .75  ��%������*��,4ก�����$��(%��� "���!� 
 %���&���*��,4  .76 - .90  ��%������*��,4ก�����$��(�!� 
 %���&���*��,4  .91 - 1.00 ��%������*��,4ก�����$��(�!���ก                                                      


